

百姓茶座

是爱丰富了人生

刘贵娟

时光荏苒,岁月如梭,一晃参加工作31个春秋了。回首来时路,几多努力,几多收获,平凡简单的生活,洋溢着智慧、勤奋、爱和幸福。

1993年,大学毕业后我入职成为一名石油工人,成了浩瀚石油海洋中无数浪花里的一朵。由于父亲也是一名石油工人,从小耳濡目染,令我一直对石油人的工作心生向往。寒来暑往,31年过去了,我也由最初的仪表工成长为业务主办。回想最初,是胸中一股青春之火点燃了工作热情,而后的岁月,则是靠着一种爱——对石油事业的、对石油人的爱,引导着我跨过了沟沟坎坎,成为一名业务熟练的工程师。

1998年,我有了自己的小家庭,2000年,我做了母亲。平淡的生活紧张有序,忙碌的工作有条不紊。2015年,我检查出患了良性乳腺导管瘤,是家人的悉心照顾,让我很快康复,重新走上工作岗位。平时工作很忙,周末也几乎很少休息,孩子入学前基本是公婆在照顾。老人的付出,让我有更多时间扑在工作上,也为我每一份成绩的取得提供了最好的后勤保障。亲人的爱,既令我感动,也催我奋进。

走在上班的路上,望着身边人流和马路两旁的景色,心中总会涌起一种满足感。于生活,于工作,于家庭,于亲朋,于同事,都能以平和心态对待这个凡俗世界,以一颗充满爱的心来抚慰万丈红尘。

年复一年,四季转换,春季花团锦簇,盛夏生机勃勃,秋天丰硕,冬来沉静,于简单自然的生活中收获着满满的幸福和爱。

认真经营人生的每一个阶段,做一个被爱包围的人,是幸福的。回望从前,忘不掉奋斗的艰辛、艰难的抉择、努力后的收获,更忘不掉幸福的牵手和温情的拥抱。很庆幸,在每一个十字路口,我都作出了正确的选择,努力工作,热爱生活,人生丰盛,尽心去发现生活中的美好,而生活也回馈我以成功、亲情和快乐。

展望未来,一路有爱,不觉孤单。感谢爱我的亲朋,让我有足够的能量面对世界;感谢我爱的人,让我有足够的勇气应对生活。阅历让我成长,爱丰富了人生,我愿在这幸福与爱的世界里一路前行。

可爱的同事

聂威信有“威信”

其实聂威信年龄并不大,但队员们说,喊老聂,就像喊大哥一样,倍儿亲。

田宏远 鹿秀杰 张全新

“老聂的威信不在名字里,而在大伙儿心里。”跟着老聂在巴山蜀水打过20多口井的邱勇说。

老聂全名聂威信,是经纬公司西南测控公司XN040录井队长,皮肤黝黑,身材高大,说话时低头带笑,自带威严,有点邻家哥哥的感觉。队员们不管年龄大小,都叫他“老聂”,有时也亲切地称其为“聂跑跑”。

4月16日,位于四川省乐山市井研县胜乡的金石103平台,钻机轰鸣。金石103-3HF井处在卡层关键层段,录井地质师荣铁明忙着捞砂、洗砂、选取岩屑样本、对比分析岩性。因为地层复杂,岩性难以判断,采集工覃永芳急得汗珠子顺着下巴往下掉。聂威信大步流星走过来,蹲下身,从百格盘里选出几粒岩屑,用手捻了捻,又滴上几滴试剂,对着阳光用放大镜仔细分辨,再结合现场返出气组分分析数据,精准找到了卡层位置。

“老聂卡层有绝招,妥妥的技术扛把子,这就是威信!”现场人员不约而同地看向聂威信,语气里满是对他的崇拜。

“我这不啥,舒敏厉害,他是仪器大班,没有他仪器就不好使。李亚梅,人家一女子,能吃苦又细……”聂威信一边说着一边向后退,一边拉扯着一旁的舒敏、李亚梅朝着前来采访的记者面前推。话音未落,人已经闪退了几米远,再一转身,他已经找个借口不知跑到哪里去了。

“老聂又成‘聂跑跑’了,比问他吃蛋糕的事儿跑得还快。”

吃蛋糕?录井队长在野外施工,过生日时还在荒郊野外的施工现场忙碌,有时难免会伤感。但在XN040队,不论谁过生日,都会收到一个生日蛋糕,井场上还会响起生日祝福歌。

“蛋糕都是老聂订的。老聂爱聊家务事,下班路上、吃饭时候,一不小心,家事、心事就被老聂打探到了,时不时地就会收到老聂准备的小惊喜。”爱说爱笑的录井地质师张丹爆料道。

“老聂记着我们每个人的生日,他的生日却是个谜。”

每次大伙儿问老聂生日是啥日子,也好送他个蛋糕,可每次,老聂只有三个字——过去了。

“再问,老聂找个借口就跑了。”原来“聂跑跑”是这么来的。

这时,到了午饭时间,井场外飘来阵阵饭香。在循环罐上值班的张丹咽了咽口水,岗位上离不开人,她得等其他同事吃完饭来替换才能用餐。

“张丹,你去吃饭,我在这。”这时,正在现场巡检的聂威信登上循环罐,示意张丹先去吃饭。他接过张丹手中的液面尺,麻利地测量泥浆液面,记录参数变化。

金石103HF井标志着我国首次在寒武系第竹寺地层取得页岩气勘探的重大突破,平台累计部署9口井,采用井工厂模式钻探。从2023年9月开始,XN040队驻井施工的7个多月时间里,队员有事,聂威信总是自己顶上去。队员可以离开去办事,他却一天也没有离开过井队。

这回,老聂没当“聂跑跑”。

(作者来自经纬公司)



快乐暑假

图1



图2



图3



图4

陀陀的油田假期

在外会战,见不着自己的孩子,还不兴稀罕一下别人家的孩子吗?照看陀陀成了“抢手活儿”

单修霞

每年暑假,陀陀都来油区驻地探望爸爸,只是去年夏天他来得早了点,整个油区只他一个小孩子。今年暑假,陀陀又快来了。

陀陀的爸爸郑彦方是江汉油田坪北经理部生产运行部的负责人。从一大早的晨会开始,上井场、跑平台、关注油气产量变化,去各施工现场查看、调度油区生产运行……郑彦方整天忙得团团转,根本腾不出时间陪伴陀陀。

陀陀的身影经常出现在篮球场、足球场,总是一个人,不是在投篮,就是在踢足球。从机关办公楼向操场望去,不算太大的场地上,9岁的陀陀显得渺小、孤单。陀陀在家被妈妈宠成了娇宝宝,来油区不过3天便像是长大了3岁,一个人自娱自乐,从不哭闹撒娇,也不打扰大人工作。

坪北油区地处陕北黄土高原腹地,四面被黄土大山包围,远离都市村庄,偏僻僻静,人烟稀少。陀陀的出行安全是件大事,郑彦方为儿子做了安排,拜托了许多同事。

“这是爸爸的同事,阿龚伯伯。”“这是爸爸的朋友,快叫蔡叔叔。”“这是爸爸的徒弟,要喊李伟哥哥。”在爸爸的介绍下,陀陀认识了很多同事。

谁有空谁管,谁方便谁带。“我在井上回不来,你帮我再带一会儿。”在生产现场忙碌的郑彦方电话里时常是这句话。爸爸看娃的方式很无奈,同事、朋

友经常接到他深感谢意和恳求的电话,大家都理解,也都配合。

郑彦方不知道的是,照看陀陀早已成了“抢手活儿”。自愿加入“陪读团”的人多到“抢”——在外会战,见不着自己的孩子,还不兴稀罕一下别人家的孩子吗?好些人都是这样想的。

一天,已是傍晚时分,郑彦方从外地打来电话,托我接管一下陀陀,因为照看他的人要去加班。

我带着陀陀去打羽毛球,竟然在球场遇到一个小女孩,询问得知是工区外乙方单位员工的孩子,今年6岁半。虽然接不到几个球,两个小孩子却玩得亦乐乎。

晚上9点半,陀陀跟着我往驻地走,出差在外的郑彦方又打来电话,请我帮忙看着陀陀洗澡,还特意交代我提醒陀陀把换下的衣服洗了再睡。9岁的孩子就要自己洗衣服,这让我很是诧异。

走到宿舍门口,我对陀陀说:“你把干净衣服找一下,你爸让我看着你洗澡。”陀陀大惊失色:“你看不了我洗澡。你是女生,我是男生,男女分配不同。”我一听笑了:“你是不是想说男女有别呀。可是,我是大人,你是小孩,你要听我的。”

陀陀一个劲地摇头,嘴里连声说“不、不、不”,手也摆得跟风扇似的停不下来,坚决不让我等在那儿。那天晚上,我不知道陀陀洗完澡有没有自己洗衣服,想必是洗了吧,因为他摆手拒绝

的时候告诉我,他都是自己洗澡,自己洗衣服。

陀陀到山上探亲的时间不算短,要住20来天。“我爸爸忙去了”“我爸爸不在家”,陀陀总是这样回答别人的提问。没办法,自己的爸爸自己宠,“谁叫我摊上一个不是在出差,就是去上井的爸爸。”陀陀心里跟明镜似的。

陀陀不认生,不扭捏,适应能力超强,谁带都行。遇着正照顾他的人突然被叫去加班,陀陀完全是理解式输出:“没事,没事,我一个人能行!”“没事,没事,我自己去练球,你忙完来接我吧。”陀陀颇有少年老成的样子,懂事得让人既心酸又心疼。

20多天的假期里,在8小时内的工作时段,陀陀大多时候是一个人乐呵。在8小时外的工作时间内,陀陀有爸爸,还有许多关心他的叔叔、伯伯、阿姨、哥哥、姐姐,他是油区的“大宝贝”和“开心果”。

9岁的陀陀总是跳过那些一个人孤单独处的时刻,脑海里记下的全是美好时光。那次临行挥手告别时,陀陀冲着车窗外的郑彦方喊出的一句话,让很多人心里酸酸的:“爸爸,这里也是我的家,明年假期我还来!”

(作者来自江汉油田)

我爱我家

好家风

干粮

如今,我经常梦见这个情景,有时妈还没叫出声,就已哽咽。

孔守曾

“平儿,你吃饭了吗,吃的啥?”隔三岔五,年近8旬的母亲都会发来语音,用浓重的西北口音问我同样的问题。母亲不识字,我便用语音回复她:“妈,吃的是拌面,还有炒菜哩。”

印象中,母亲平日担心最多的就是我不好好吃饭,因为自小胃不好,她总是怕我饿着。

记得1986年的冬天,一场大雪覆盖了黄土高原,刺骨的寒风把雪花吹得到处乱飞。那时,我在离村子30多公里的一所高中读书,途中不是山路便是沟渠,交通极为不便。我便租房住在学校附近,只有周五才走路回家。

一天中午12点左右,我刚下课走出教室,远远就看见母亲背着一个袋子,站在宿舍门口等我。她穿着蓝色头巾,脸冻得通红,头上、眉毛上沾满雪片。她不停跺着脚,黑色的布鞋已经湿透,还沾着泥巴和雪块。

“上周你没回家,我怕没干粮了,就送来一些。”母亲的声音有些颤抖。我打开湿漉漉的尼龙袋,里面是用塑料袋包裹着的面叶、煮熟的土豆,眼泪不由自主在眼眶里打转。

我无法想象,遥远的山路、厚厚的积雪,她是怎么一步一步滑走到学校的。一定是天麻麻亮就出发,踉踉跄跄走了6个多小时,中途不知摔了多少跤。

如今,我经常梦见这个情景,有时妈还没叫出声,就已哽咽。那一袋子干粮让我铭记一辈子。从那时起,我就养成了勤俭节约的好习惯,不管是儿时在农村收割庄稼,还是工作后在食堂用餐,从不浪费一粒粮食。

每次乘车去前线上班,母亲都会在我的包裹里塞一些饼干、水果之类的“干粮”,还不忘叮咛——“路上小心”“别忘了吃东西”。

2016年4月,我第一次出远门,前往离家3000多公里的西北油田工作。出发前,家里的气氛有些黯然。9岁的女儿拽着我的手不肯松开,在厨房准备晚饭的母亲偷偷抹着眼泪。父亲患有心脏病,我担心他的身体状况。母亲看出了我的顾虑,安慰道:“没事,你放宽心工作,有我哩。”临行前,母亲又给我装了一大包刚炸好的油饼、麻花。

夜里饿了或是加班累了,我就会拿出母亲为我准备的干粮,哪怕就吃上一口,也会有一股暖流涌上心头,工作起来浑身是劲儿。

我清晰记得,母亲穿着打满补丁的夹袄,跪在黄土坡上,匍匐着割倒一片片小麦的样子;也记得她赶着家里那头黑毛驴,驮着一大捆庄稼,意气风发地回家时的情景。如今,母亲两鬓斑白,眼角低垂,令人心疼。

今年春节过后,我收拾行李准备返疆上班,当时母亲正咳得厉害。临行前,她还是不忘往我的背包里塞了早已准备好的鸡蛋和油饼,嘱咐我在路上吃。我的眼泪,再也未能忍住。

母亲的干粮,也是我生活和工作中的精神食粮。

(作者来自西北油田)

“一口唾沫一颗钉”

母亲时常念叨的“一口唾沫一颗钉”,已经陪伴我40年。这句话让我的人生充满善良与精彩。

田元武

“一口唾沫一颗钉,干啥事,说话要算数,千万别失信哟!”五一小长假的前一天晚上,母亲又唠叨了起来。我原计划前往镇海基地项目出差,因为某些原因耽搁了,被母亲一顿数落。

“暂时去不了,就要和人家说明原因,这也是一种诚信呀!”听到母亲这么说,我赶紧拿起电话,向项目部道歉。

讲诚信,是母亲的人生准则。“一口唾沫一颗钉”是母亲的口头禅。我7岁的时候,就领教了母亲对于诚信的坚持。

那年春天,是一个干旱的季节,我家的5亩小麦等待浇灌。那个时候,谁家地里最先浇上水,谁家的麦子就有丰收的希望。

由于严重缺水,当时村里实行抓阄制,谁家抓的号码靠前,谁家就能提前浇地。母亲手气不错,抓到了第3位,全家为此甚为欣喜。

邻居五保户张奶奶却满面愁容,原来她抓到的号码特别靠后。听说张奶奶家仅有的两亩麦田得到20天后才能浇上水,母亲决定把我家的号码让给张奶奶。

谁承想,等轮到张奶奶家浇地的时候,村里的抽水泵坏了。为了兑现诺言,母亲带领我们姐弟四个,把两个大水桶绑在推车上,用两天时间,从山下的小河里把一桶桶水拉到张奶奶家的麦地。那一年,张奶奶家麦子大丰收,她逢人就夸母亲是一个讲信用的人。

母亲对于诚信的坚持,深深影响了我。2011年6月,中国石化首套自主研发设计的甲醇制烯烃(SMTO)项目在河南濮阳中原石化开工,我所管辖的管道物资材料保供任务也进入了冲刺阶段。有一种管道材料若不定期到货,就会直接影响项目建设施工进度。于是,我和参与管道安装的23个班组签订了“管道材料按期发放承诺书”。

为了不失信于人,我天天泡在总包单位的物资材料仓库里,以便迅速了解材料到货状态。“小田,安装三班急需的120米合金管道是否到货,现场已经快无米下锅了。”手机里传来现场施工负责人焦急的声音。

“一口唾沫一颗钉!我说话算话,管道材料到货只能提前,绝不会滞后。”为了让管道材料尽快到货,我打破常规,优化物资材料采购方案,自己联系供应商,将每一种管道材料到货时间精确到天,甚至拿到大货车司机的电话,时刻掌握管道材料的运输状态。

经过90天的奋力拼搏,我提前1个月完成了管道材料物资保供任务,兑现了那23份承诺书。更让我感到自豪的是,我所在的十建公司中原石化工程项目部按期高质量建成甲醇制烯烃(SMTO)装置,兑现了对业主、总包、监理等单位作出的承诺。

(作者来自十建公司)